

长三角“田园五镇”首轮工作今年收官

# 联动发展迈入新阶段 带来新动力新机遇

今年是首轮长三角“田园五镇”工作的“收官之年”，也是金山、嘉兴两地携手“精耕”乡村振兴一体化发展“试验田”的第五个年头。五镇联盟带来哪些新动力和机遇？交出了怎样的成绩单？

□记者 曹佳慧

“在五镇的生动实践中，农业联动发展更有看头，文旅联建更有势头，农民幸福生活更有奔头……”

“我们同向聚合、同向发力、同频共振，让‘田园五镇’逐步发展为浙沪两地推动乡村振兴的‘金字招牌’……”

近日，金山平湖“毗邻党建”第七次联席会议暨长三角“田园五镇”第一轮工作总结会在张堰镇举行。今年是首轮长三角“田园五镇”工作的“收官之年”，也是金山、嘉兴两地携手“精耕”乡村振兴一体化发展“试验田”的第五个年头。现场“田园五镇”书记论坛环节中，五镇深刻总结五年来的典型经验，讲述五镇联盟带来的新动力和机遇。

回望过去五年，五镇积极共建长三角“田园五镇”乡村振兴先行区，并在产业联动、跨界治理、文化共融、共同富裕等方面作出了一系列生动的探索和实践。围绕乡村振兴发展大格局，以各镇特色为出发点，五镇

联合制定实施了“田园五镇”乡村振兴先行区重点建设项目清单。2022年，金山区成立长三角一体化“三个百里”乡村振兴学院，辐射融合“田园五镇”桃子学院、蘑菇学院、“张堰·中侨”乡村振兴学院、新仓1955创新学院等众多农业农创培育平台，探索为全国各地的农业农村专业干部人才提供一站式的服务培训。

同时，“田园五镇”聚焦平安建设和基层治理，深化政法系统、水务、生态环境保护等领域合作，加强跨省市区域的协同治理，先后签订《平安建设结对共建协议书》《区域社会治理能力现代化共建共治共享协议》等合作协议，共同织密平安法治网络。

文化方面，五镇协同举办各类文化走亲互访活动，有效促进金山、平湖两地文化交流发展。张堰镇立足长三角“田园五镇”文化客厅定位，统筹张堰“山水、林、湖、文”资源禀赋，打好“田园+文化”两张牌，于2023年3至10月举办“五大振兴 五镇融合”系列活动：产



业振兴农民富，百名主播秀五镇，实现发展融合；生态振兴美环境，百名代表看五镇，实现农旅融合；文化振兴树新风，百名画家绘五镇，实现乡风融合；组织振兴强堡垒，百名党员话五镇，实现党群融合；人才振兴雁归来，百名青年建五镇，实现智慧融合。活动现场，“五大振兴，五镇融合”系列活动项目进行成果展示及颁奖。

今年，五镇发布了长三角“田园五镇”共富先行示范区发展规划，联动发展迈入新阶段。探索可持续发展“新引擎”，五镇成立全国首个跨省域强村共富公司——浙江鑫平田园合作发展有限公司，打破辖区行政区隔和政策差异，合力解锁跨区域合作的“共富密码”。目前，该公司已签约“年产10万吨汽车型材用高端再生铝铸棒项目”和“粮食全产业链

帮农促富社会化服务项目”等两个项目。项目分红将作为村集体收益反哺各村，每个项目强村公司都将按比例获得保底收益。公司董事长以3年为期，由五镇相关负责人轮值。

当下有为，未来可期。新一轮“田园五镇”工作中的重点和方向也已“跃然纸上”。展望未来，“田园五镇”将进一步加强毗邻党建引领作用，把红色基因植入绿色发展，实现人才、产业、文化等要素“抱团发展”，推动解决一批跨界治理难题和民生实事，增强两地百姓的获得感和幸福感。五镇的合作将进一步辐射至“一二三产联动、农文旅融合”，完善产业链条，促进农产品产销对接和农业一体化发展，深入挖掘自身文化底蕴、自然资源禀赋，串珠成链大力发展特色乡村游，打造长三角农文旅融合示范区。

| 讯息 |

闵行举办突发重大动物疫情应急演练

□记者 贺梦娇

“报告指挥部：封锁隔离组已对疫点设立封锁标志、封锁带！”日前，随着封锁隔离组人员的话音落地，闵行区2023年突发重大动物疫情应急演练在颛桥镇拉开帷幕。

此次演练模拟了一起养禽户饲养的肉鸡群体发病和死亡的突发疫情，分别从疫情的报告与确认、疫点、疫区和受威胁区的划定，扑杀处置疫点内的病鸡及同群鸡等重点环节进行了场景演练。

演练共分为六个组协同展开工作：指挥协调组负责全面主持、指挥、协调应急演练中各环节工作，协调相关单位，信息联络等；封锁隔离组负责组织、指导封锁措施的落实，设立封锁标志、封锁带，结合应急演练实际情况做好相关路口通道的封锁等；监测流调组负责规范采集相关病料，确保安全性和有效性，并送上海市动物疫病预防控制中心做进一步的检验诊断；扑杀处理组负责具体实施疫点活禽的扑杀、封装，扑杀活禽数量统计；防疫消毒组负责具体实施疫点及周围场地、道路以及运输车辆等的消毒；车辆运输组负责将扑杀的活禽运送至上海市动物无害化处理中心予以处置。

各组人员配合紧密，充分展示了闵行重大动物疫情应急处置预备队的良好精神风貌，也加强了各级各部门在压力环境下规范处置突发重大动物疫情事件的协调配合与快速反应能力，进一步提高应急队伍的实践水平。

做好动物疫情防控工作能很大程度避免人类感染人畜共患病，这也是守护生物安全的第一道关口。闵行区农业农村委员会相关负责人表示，闵行将从“有备无患”和“强化应急机制”入手，不断完善常态化应急管理制度，健全应急指挥、疫情监测、疫病诊断、信息反馈、物资保障等工作体系，确保行政区域内一旦突发重大动物疫情，能够及时反应，有效应对，将疫情损失和影响降到最低。

本次应急演练由闵行区农业农村委员会、区农业农村委员会执法大队、区动物疫病预防控制中心、区农产品质量安全中心，以及闵行各街镇动物防疫管理部门联合举办，各单位负责人及相关工作人员60余人参与演练。

## 庆丰收 促和美 展新颜 稻花香里说丰年

□记者 许怡彬

近日，第八届“稻花香里说丰年”乡村振兴系列活动在青浦区朱家角镇林家村火热开启。

蓝天为幕布，稻田作舞台，乐声唱响丰收的喜悦。收割趣味互动体验、手工米糕制作体验、农家烧烤品鉴等美食农事体验，让游客们在金色的稻浪中了解四季更替、辨识五谷，感受农耕文化带来的自然之美。主会场的特色农夫集市，不仅汇集了优质农产品、手工艺文创、直播电商和科技成果展示等新鲜事物，更有青浦非遗土布文创展示、竺山何氏中医文化非遗展示体验和汉服稻田秀等非物质文化遗产现场云集。

本次活动由上海串方农业专业合作社、清华大学继续教育学院上海同学会共同举办，旨在以文旅为媒、商业为基、绿色为底，将“农文旅商+”融合模式作为发力点，纵深盘活乡村农文旅商资源，把文化活力转化为振兴动力，让文旅商融合赋能乡村振兴。

据上海串方农业专业合作



社负责人徐子尧介绍，“稻花香里说丰年”活动已获得了“2013—2022上海(青浦)市民文化节优秀品牌项目”，并被纳入2023年青浦文化旅游节系列活动的“稻花香里说丰年”活动。合作社连续7年组织稻花香里说丰年集市、音乐会、大地艺术展、非遗展示、中医药文化展等多种形式的文化活动，通过每

年100场以上农村文化活动夯实了文化社区联合体，实现艺术助推乡村创造价值的美好初心。

坐落于主会场对面的薄荷香文苑，是青浦区朱家角镇林家村的农家书屋，也是本次活动场馆的衍生地。推开竹编大门，庭院绿意盎然、曲径通幽，室内移步换景、书香满屋，让人不由得放慢脚步，不愧被市民

誉为“全国最美农家书屋”。徐子尧介绍，薄荷香文苑集农家书屋、艺术家工作室、餐饮设施和农业体验区于一体的综合性文化社区联合体，能够满足游客对乡村旅游、绿色有机食品、文化艺术等多方面的需求。“我们这里还有位80多岁的阿婆学油画、办画展，村里处处都是人文艺术气息。”